

В диссертационный совет 24.2.386.08
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург, наб. кан. Грибоедова, д. 30-32

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Лубской Елены Владимировны по теме:
«Развитие международных цепочек добавленной стоимости в нефтегазовой
отрасли на пространстве ЕАЭС»
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Современные экономические условия, характеризующиеся глобальной нестабильностью, санкционными ограничениями и усилением конкуренции на международных рынках, подчеркивают ключевую роль цепей поставок для обеспечения устойчивого экономического развития. В этом контексте тема диссертации Лубской Елены Владимировны о развитии международных цепочек добавленной стоимости (ЦДС) в нефтегазовой отрасли на пространстве ЕАЭС представляет собой актуальное направление исследования, сочетающее стратегические аспекты управления цепями поставок и производственной кооперации предприятий союза.

Нефтегазовая отрасль занимает центральное место в экономике стран ЕАЭС, формируя основу их экспортного потенциала и национальной экономической безопасности. В условиях внешнего давления и нарастающих вызовов перед странами региона стоит задача создания устойчивых и конкурентоспособных цепей поставок, минимизирующих внешние риски и обеспечивающих эффективное управление ресурсами. Автор диссертации справедливо отмечает, что локализация ЦДС в рамках ЕАЭС способствует снижению транзакционных издержек, углублению интеграционных связей и повышению технологической самостоятельности региона.

Таким образом, предложенная в работе методология анализа и оптимизации международных ЦДС с учетом специфики нефтегазовой отрасли позволяет решать как стратегические задачи развития цепей поставок, так и прикладные вопросы повышения их устойчивости.

В качестве основных составляющих новизны исследования стоит отметить:

- Универсальный алгоритм оптимизации ЦДС компаний, в рамках которого обозначены инструменты повышения конкурентоспособности компаний в международных ЦДС;
- Детальный анализ производственных процессов в нефтегазовой отрасли, основанный на использовании межстрановых таблиц «затраты-выпуск», который позволяет определить доли добавленной стоимости на различных стадиях производственного цикла, что особенно важно для формирования эффективных региональных ЦДС;
- Практические инструменты усиления интеграции между странами ЕАЭС в нефтегазохимическом секторе, включая план мероприятий («дорожную карту») для формирования кооперационных связей, который направлен на увеличение глубины переработки ресурсов, а также реализацию имеющегося интеграционного и экономического потенциала стран союза.

Достоверность выводов обеспечивается использованием надежных статистических данных и методически обоснованных аналитических инструментов. Применение межстрановых таблиц «затраты-выпуск» и эмпирических данных международных организаций (например, Евразийской экономической комиссии, Всемирного банка, ВТО) подтверждает обоснованность представленных рекомендаций.

Принципиальных замечаний в автореферате не выявлено. Однако имеется ряд вопросов, ответов на которые в автореферате не обнаружено:

1. Из автореферата не ясен ход анализа торговых потоков, по результатам которого составлен рисунок 1 (стр. 9).
2. В автореферате недостаточно подробно рассматриваются современные тренды и вызовы в логистике при формировании региональных ЦДС, прежде всего экономические санкции в отношении России.

Указанные выше замечания не снижают общей ценности и значимости проведенного диссертационного исследования.

Диссертация Лубской Е.В. имеет значительный прикладной потенциал. Предложенные в работе подходы могут быть использованы для формирования стратегий импортозамещения в условиях внешнего давления, оптимизации межстранового взаимодействия в нефтегазохимическом секторе, а также разработки государственной политики в области управления цепями поставок, включая развитие устойчивых механизмов региональной кооперации.

Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а диссертант, Лубская Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Проректор по учебно-методической работе и
качеству образования Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Уральский государственный
экономический университет», доктор экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством, профессор,
профессор кафедры логистики и коммерции

Макарх Дмитрий Андреевич

04.12.2024

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный экономический университет»
620144, Уральский ФО, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, д. 62/45 Тел.: (343) 283-13-33, e-mail: ucheba@usue.ru

